

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Аверьяновой Елены Анатольевны
**«ОРХИДНЫЕ (ORCHIDACEAE) НИЗКОГОРИЙ СОЧИНСКОГО
ПРИЧЕРНОМОРЬЯ: БИОЛОГИЯ, РАСПРОСТРАНЕНИЕ, ОХРАНА»,**
представленной на соискание учёной степени кандидата биологических наук
по специальности 03.02.01 – Ботаника

Работа Е. А. Аверьяновой посвящена многостороннему анализу таксонов сем. Orchidaceae, произрастающих в очерченном регионе. Среди задач, поставленных соискателем – пересмотр флористического списка таксонов сем. Orchidaceae, инвентаризация локалитетов, выявление эколого-фитоценологических особенностей таксонов, популяционные исследования, фенологические наблюдения и изыскания в сфере репродуктивной биологии орхидных. Полученные результаты направлены на научное совершенствование мер по сохранению этих растений, занесённых в краснокнижные списки.

В автореферате изложены интересные результаты, имеющие совершенно определённую научную новизну. Это и обнаружение двух ранее не отмечавшихся в стране таксонов, и выявление трёх десятков новых местонахождений орхидных в регионе, раскрытие некоторых эколого-фитоценологических особенностей этих растений, а также ценные детали, касающиеся их макро- и микроморфологии. Исследования Е. А. Аверьяновой хорошо апробированы и отражены в печатных изданиях.

На основании проведённых соискателем фундаментальных исследований выявлены главные угрозы существованию орхидных в Сочинском Причерноморье и внесены адресные предложения по их охране, некоторые из которых уже воплощены в жизнь. Учитывая энергичное развитие рекреационного потенциала Сочинского Причерноморья, научная и практическая работа Е. А. Аверьяновой, сфокусированная на представителях сем. Orchidaceae, имеет реальную природоохранную ценность.

Замечания к работе единичны и касаются неудачных формулировок. В изложении цели исследований вместо слова «распределение» напрашивается «распространение»; не совсем ясно в контексте выводов, что представляет собой «мозаичное распределение» у луговых видов орхидей; если принять во внимание число монографических публикаций по орхидным в мире, несколько странно звучит утверждение о том, что сведения в литературе по отдельным видам орхидей довольно разрознены.

Работа Е. А. Аверьяновой выполнена на достаточно высоком научном уровне и отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. По мнению рецензента, соискатель Е. А. Аверьянова заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата биологических наук по специальности 03.02.01 – Ботаника.

Профессор каф. растениеводства Агротехнологической академии
ФГАУО ВО «Крымский федеральный университет им. В. И. Вернадского»
доктор биологических наук по специальности 03.00.05 – Ботаника
(соответствует специальности 03.02.01 - Ботаника), профессор

 Ена Андрей Васильевич

Личную подпись доктора биологических наук,
профессора А. В. Ены заверяю – директор АТА

 Лемещенко Владимир Владимирович

Агротехнологическая академия, структурное подразделение ФГАУО ВО «Крымский федеральный университет им. В. И. Вернадского»; Аграрное 1, Симферополь, Республика Крым, Российская Федерация, 295094, тел. +7978 877 12 16, email: an.yena@gmail.com